



[360行职业体验报告]

凭本事吃饭,真香!

90后婚纱摄影摄影师一人一机月入过万

“摄影师是一份幸福感很强的工作,尤其是婚纱摄影,每天都会沉浸在甜蜜之中。”他叫王晨溪,是一名生于1992年的青年摄影师,同时也是一名创业者,擅长婚礼、婚纱、写真及产品摄影,蓝溪摄影工作室创始人。从业近14年,他为5000余人记录下永恒的美好,获得顾客高度认可的同时,他的收入也超过多数稳定的上班族,王晨溪说:“如果‘独木桥’太挤了,不如另辟蹊径,一样能活出精彩。”

学艺>>

物理偏科生遵从爱好考取职校学摄影

王晨溪从小就对机械类东西感兴趣,上初中后,物理课上听到老师讲小孔成像、镜头原理,一下就着迷了。

“我当时很喜欢物理课,内心很坚定,以后一定要和镜头打交道,太有意思了。”王晨溪说,初三当所有人都冲刺中考时,他选择了考入沈阳一所中专职校学习摄影。毕业时,同学们有的去做销售、有的去写字楼上班,坚持从事摄影工作的就他一人。

毕业后,王晨溪梦想开一家婚纱摄影楼。但一是年龄小,二是家里条件也很有限,他的梦想不仅难以实现,甚至连相机也没有钱买。

入行>>

3年多摄影助理时光练就扎实功底

“摄影师没相机,当时的我很无奈,但没有放弃。”王晨溪说,他选择先从做摄影助理开始。但现实又给他泼了盆冷水,按影楼规定,摄影助理只能做些打灯光、布景等辅助工作,没有机会摸相机。“难免失望和沮丧,但很快我就发现,助理是摄影师的核心力量,尽管摸不到相机,但拍摄前期工作以及拍摄流程等,都有机会学习。”王晨溪说,整整3年的时间,他起早贪黑,完成助理职责



的同时,也默默地学习摄影技巧,请教摄影师一些专业问题,他完成了从一名学徒到潜力摄影师的跃升和成长。

做助理三年后,他终于买下人生第一台相机。王晨溪说,一开始给朋友拍摄,后来口碑传开,客户越来越多。很快他就实现了开影楼梦想。

“最多时我开设5家店,长春、大连各一家,沈阳三家。”王晨溪说,当时非常忙,早晨6点带领一对对新人坐客车赶路,上午9点左右到海边开始一天的拍摄,返回时半夜11点左右,且几乎全年无休。

随着互联网经济火热,王晨溪紧跟商机,又投入线上运营。但因为种种因素,王晨溪的投资没有得到理想的回报。王晨溪果断关闭几家门店,重新组建蓝溪摄影工作室。

感动>>

曾为独臂男孩拍摄情侣照获认可

做摄影师多年,王晨溪也遇到过很多感动的人和事。“我记得有一对情侣来到工作室拍照,开始有些不自然,后来我发现男孩失去一条胳膊,但我绝口不提,只是在拍摄角度上调整,尽量自然地遮掩独臂,照片出来后他们非常满意。”王晨溪说,看到他们幸福地分享照片的瞬间,他内心非常感动,那一刻才真正体会到摄影师职业的重要和可贵。

见证幸福、分享幸福,在他看来其实是一件非常开心的事情,“坦白说,我还真没统计过一共给多少对新人拍过婚纱照,但是至少得有5000人。我觉得这是一个能给人带来愉悦的职业,虽然过程挺辛苦,但是看到新人见到成片后的惊喜,就是最大的满足。”

知足>>

月收入超过不少上班族

感恩这份手艺的馈赠

尽管已进入人人都拍照的数字时代,但在王晨溪看来,好的摄影师还是非常稀缺和受人尊敬的,当然收入也是有保障的。

王晨溪说,这是一个到处充满着仪式感

的时代,也是一个乐于分享的时代。精心雕琢的生活碎片在社交平台上展示,激活了不少年轻人向往美好生活、记录好当下的心情,于是,仪式感被赋予可消费的特性,作为各种商品出售。作为对生活的记录,照片的功用被放大,“像领证这样重要的人生节点,新人也想专门找人记录下来。”

相比从前的影棚和景点拍摄,王晨溪近年来,接的领证跟拍越来越多。王晨溪说,不像婚礼现场的跟拍、更有别于拍摄婚纱照,领证跟拍更着重强调新人当天的状态和情绪,“尤其要把他们当天的身份变化以及各种情绪抓拍下来,比起其他类型的跟拍,更加轻松,也更生活化。”

王晨溪认为,只要把握住时机,跟拍行业还是有很大发展前景的。他的工作室也从婚礼跟拍辐射到婚纱照、写真摄影等多个领域。“有时忙得不可开交,真想招聘个摄影助理,但是外界对摄影行业不了解,很多年轻人不愿意从事这份工作,更喜欢当一名朝九晚五的上班族。”王晨溪说,他现在每个月除了各项费用支出外,净收入都稳定在万元以上,而且每天接触的都是甜蜜的情侣,他说,相比于稳定的上班,摄影师这份工作让他感觉更舒服。

/ 记者手记 /

若挤不过高考“独木桥”,不如另辟蹊径

“我目前还没有转行的打算,因为摄影是我的爱好,能把爱好做成职业是一件很幸福的事情,希望未来能把工作室带入正轨,做好口碑。”采访结束后,王晨溪告诉记者,他从小就喜欢做一些动手类的东西,比如说机械工艺,喜欢那种做成一件作品的成就感,非常满足。

通过对王晨溪的采访,记者也深深感悟到:从事什么样的工作,其实往往不仅仅关系到收入、养家糊口,而且也关系到个人一生的幸福。王晨溪少年时就了解自己的喜好、坚定自己的信念,而家人也尊重他对职业的选择,最终让他凭借一门手艺,迈进摄影艺术的殿堂,既可以找到快乐,也足以让自己生活得很舒心,从这一点上,相信王晨溪的故事应该能带给家长和学子们不少的启发。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道 受访者供图

极速贷

经营就选极速贷 手机银行放款快

中国邮政储蓄银行极速贷

- ✓ 纯手机银行操作
- ✓ 最快10分钟放款
- ✓ 最高可贷1000万
- ✓ 优惠利率
- ✓ 随借随还



A股票代码: 601658
H股票代码: 1658
客户服务热线: 95580
网址: www.psb.com



中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

吉林省分行
JILIN BRANCH